
511

Äåðåâÿíêî Á.Â., Í³êîëåíêî Ë.Ì., Ðîæåíêî Î.Â. - Ñóäîâèé ïðåöåäåíò â acquis...

ÑÓÄÎÂÈÉ ÏÐÅÖÅÄÅÍÒ Â ACQUIS ªÂÐÎÏÅÉÑÜÊÎÃÎ 
ÑÎÞÇÓ ÒÀ ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÜÊÎÌÓ ÏÐÎÖÅÑ² ÓÊÐÀ¯ÍÈ1

Статтю присвячено дослідженню ролі і 
значення судового прецедента в ЄС та госпо-
дарському процесі України. Ціллю статті є 
з’ясування значення рішень Суду ЄС, ЄСПЛ, 
Конституційного суду України, Касаційного гос-
подарського суду у складі Верховного суду України, 
судів апеляційної інстанції, національних судів 
держав-членів ЄС у діяльності судів господар-
ської юрисдикції України та визначення пра-
вил їх застосування чи використання під час 
господарських спорів і ухвалення власних рішень 
останніми.
Було застосовано відомі методи, що спи-

раються на матеріалістичну діалектику: 
порівняльно-правовий метод, аналітико-
синтетичний метод, метод узагальнення, істо-
рико-правовий метод та ін.
Показано, що через зближення основних 

правових систем у державах-членах ЄС, абсо-
лютна більшість із яких належить до держав 
романо-германської правової системи, роль су-
дового прецедента зростає. Намагання України 
модернізувати економічні відносини і набути 
членства в ЄС викликало взяття зобов’язання 
із забезпечення єдності судової практики, що 
сприяє формуванню аналогів прецедентів у гос-
подарському судочинстві і частому застосуван-
ню судових рішень, ухвалених рініше іншими 
судами. Проте у самому ЄС не визначено кри-
терії обов’язковості застосування тих чи інших 
рішень Суду ЄС, через що такі рішення часто 
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беруться до уваги суддями вибірково. Відповід-
но, рішення, ухвалені Судом ЄС, національними 
судами держав-членів ЄС, які є державами ро-
мано-германської правової системи, та України, 
не можуть вважатися судовими прецедентами 
у розумінні держав англо-саксонської право-
вої системи. Зроблено висновок про потребу в 
обов’язковому врахуванні господарськими судами 
України рішень Суду ЄС, ЄСПЛ, Конституцій-
ного суду України, Касаційного господарського 
суду у складі Верховного суду України, судів апеля-
ційної інстанції, національних судів держав-чле-
нів ЄС. Проте ці рішення не повинні братися 
як норми права, а рішення українськими судами 
мають прийматися на основі норм Конститу-
ції України, законів і підзаконних актів України, 
а також норми актів міжнародних інституцій, 
згоду на обов’язковість застосування яких рані-
ше було надано Верховною Радою України.
Перспективами майбутніх наукових роз-

відок окреслено вироблення критеріїв і меж за-
стосування судами рішень Суду ЄС і попередніх 
рішень національних судів. До таких розвідок 
мають долучитися і науковці з України.
Ключові слова: законодавство, судовий преце-

дент, право, правозастосування, Європейський 
Союз, романо-германська правова система, еко-
номічні відносини, правозастосовна практика, 
адаптація, судова практика, судове рішення, 
Верховний суд, Європейський суд з прав людини, 
acquis ЄС, Конституційний суд України.

1 

1Статтю підготовлено у межах теми НДР «Концептуальні засади розвитку законодавства України, що регу-
лює економічні відносини, у контексті адаптації до права ЄС».
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Постановка проблеми
Україна як держава із давніми традиці-

ями романо-германської правової системи, 
основами демократії, прагнення до справед-
ливості, поєднанням нормативного право-
застосування на основі Правди Руської Ярос-
лава Мудрого, литовських статутів із звича-
євим прецедентним козацьким традиційним 
правозастосуванням, значним поширенням 
засад магдебурзького права сьогодні прагне 
повноцінно повернутися до спільного право-
вого поля об’єднаної демократичної Європи 
через входження до складу Європейського 
Союзу (далі – ЄС). Конфлікт між російською 
федерацією та Україною, який розпочався із 
підступного нападу першої у 2014 році і пе-
реріс у повномасштабну війну у 2022 році, 
став екзистенційним протистоянням і яскра-
во показав різницю у менталітеті Народу 
України та етносів, що населяють російську 
федерацію, їх ставлення до влади, землі, пра-
ці, батьків, дітей, інших народів, ведення 
господарства, дотримання традицій, полі-
тичних і господарських договорів, виконан-
ня приписів справедливих і несправедливих 
законів та ін. Генеза економічних відносин в 
українських землях відбувалася у напрямку 
інтенсивних способів ведення господарства. 
Формування фінансово-торговельної систе-
ми та попередників національної валюти в 
українських землях проходило у межах єв-
ропейських традицій та з відповідною сим-
волікою. Златники і срібники князя Володи-
мира із гербом - тризубом, а також київська 
і чернігівська срібна гривня були першими 
грошовими одиницями українських земель. 
Рублена на чотири чи п’ять частин гривня 
стала першою власною грошовою одиницею 
народів, що населяли територію формування 
сучасної російської федерації. Узагальнююча 
назва українського первинного інструмен-
ту фінансової системи – гроші – походить з 
Європи від назв австрійського, празького і 
ризького грошу. Узагальнююча назва відпо-
відного російського первинного інструмен-
ту фінансової системи – «дєньґі» – походить 
з Азії від тюрського «тенґе», що і сьогодні є 
грошовою одиницею Казахстану. Крім цього 
загальновідомим є факт, що на території су-
часної України у різні часи більше 300 міст 
і містечок мали магдебурзьке право із його 

свободами місцевого самоврядування та еко-
номічною багатоманітністю, справедливим 
вирішенням спорів у сфері ремесла, торгівлі 
і мореплавства на основі звичаєвого права із 
дотриманням традицій романо-германської 
правової доктрини, тоді як на території су-
часної російської федерації (якщо не рахува-
ти Кьоніґсберг та відповідну область) ніякого 
саморегулювання міст фактично не існувало.
Наведений поверховий екскурс в історію 

вказує на давні демократичні традиції Укра-
їни у політиці, бізнесі, судочинстві, місцево-
му самоврядуванні тощо, які не спромогли-
ся знищити ні російська імперія, ні СРСР, і 
не зможе сучасна російська федерація. Дав-
ні традиції вилилися у формування курсу 
на вступ України до ЄС як найвпливовішої 
економіко-політичної міждержавної органі-
зації на Європейському континенті. Проте 
остаточний вступ може відбутися після ви-
конання Україною «домашнього завдання» із 
імплементації у власне законодавство провід-
них норм законодавства ЄС – acquis ЄС. Осо-
бливо важливим є формування і підтриман-
ня діяльності незалежної судової гілки влади, 
розвиток справедливого матеріального та 
ефективного процесуального законодавства 
і права. Особливістю процесуальної право-
застосовної практики у державах-членах ЄС 
є поєднання нормативних і прецедентних 
джерел. Українським землям це було прита-
манне раніше і поширюється сьогодні.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика вступу України до ЄС, 
впровадження у різні галузі і сфери життє-
діяльності демократичних стандартів ЄС, 
імплементації acquis ЄС до українського за-
конодавства були предметом дослідження 
великої кількості вітчизняних вчених. Ця ро-
бота значно активізувалася впродовж декіль-
кох минулих років. На сьогодні багато вче-
них-юристів намагалися виробити напрями 
імплементації acquis ЄС до українського за-
конодавства, винайти способи спрощення й 
оптимізації цього. Можна стисло схарактери-
зувати результати досліджень лише окремих 
із них. М.П. Дамаскін надає загальну харак-
теристику acquis ЄС у прив’язці до потреб 
його імплементації Україною [1]. І.Ю. Дір 
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вказав, що незважаючи на активну роботу 
України, зокрема у сферах «Митний союз», 
«Статистика», «Зовнішні відносини», станом 
на 2024 рік потребували імплементації 2739 
нормативних актів acquis ЄС [2, с. 682]. Оче-
видно, що не в останню чергу потребує онов-
лення і господарське процесуальне законо-
давство України.
Є.О. Коваль досліджує проблеми імп-

лементації актів ЄС у сфері ринків капіталу 
та зазначає, що Європейська Комісія щодо 
відповідності України acquis ЄС 2 люто-
го 2023 року зробила зауваження Україні в 
частині відсутності механізму відновлення 
платоспроможності та врегулювання непла-
тоспроможності центральних контрагентів 
[3, с. 284]. А.Є. Санченко дослідила відповід-
ність елементів українського законодавства із 
соціально-економічних питань acquis ЄС [4]. 
У монографії В.А. Устименка було обґрунто-
вано теоретичні і практичні підходи до фор-
мування бачення майбутнього України у ЄС 
з урахуванням сучасних викликів і можли-
востей, визначено можливості адаптації зако-
нодавства України до acquis ЄС [5]. К.Я. Сьох 
за приклад навела процес євроінтеграції Рес-
публіки Польща, де окреме Управління Ко-
мітету європейської інтеграції координувало 
адаптацію національного права і законодав-
ства до acquis ЄС [6]. Л.М. Ніколенко приді-
лила увагу дослідженню дії норм-принципів 
у праві ЄС, перевага яких полягає у поєднан-
ні нормативної визначеності з високим рів-
нем узагальнення, що забезпечує універсаль-
ність і адаптивність цих норм у процесі пра-
вотворчості та правозастосування [7, с. 154]. 
Н.І. Атаманчук визначила можливості при-
ведення адміністрування митних платежів в 
Україні у відповідність до acquis ЄС, зокрема 
до Митного кодексу ЄС та спеціального за-
конодавства [8]. О.М. Рим підготувала моно-
графічну роботу, присвячену трудовому пра-
ву ЄС та адаптації його провідних положень 
українським законодавством [9]. Проблема-
тику імплементації фінансового acquis ЄС до-
сліджували П.С. Пацурківський та Р.О. Гав-
рилюк, які вказали на значну імплементацію 
загальних засад правового регулювання рин-
ку фінансових та банківських послуг, а також 
на необхідності прискорення імплементації 
загального фінансового acquis ЄС [10, с. 109]. 

В.І. Теремецький засвідчив певну відповід-
ність національного законодавства acquis ЄС 
у сфері публічних закупівель, однак вказав на 
потребу посилення контролю через нестачу 
персоналу, дублювання функцій, неефектив-
не правозастосування та низьку якість моні-
торингу [11]. Проблематиці імплементації 
українського законодавства про публічні за-
купівлі загалом із acquis ЄС приділила увагу 
Т.І. Швидка [12].
Групою дослідників на чолі із В.А. Усти-

менком досліджено методологічні засади 
нормопроєктування у контексті адаптації до 
acquis ЄС. У цьому дослідженні вказано на 
недоліки української практики нормопро-
єктування у напрямку імплементації acquis 
ЄС, обґрунтовано наукові підходи до форму-
вання нових та оновлення наявних методів 
і засобів нормопроєктування із використан-
ням принципів і правил, що формують осно-
ву системи «кращого регулювання» ЄС та ін. 
[13].
Тобто можна зазначити, що різні укра-

їнські дослідники у різні часи, проте пере-
важно протягом кількох минулих років, до-
сліджували можливості імплементації acquis 
ЄС у спеціальне законодавство України, що 
регулює діяльність в окремих галузях і сфе-
рах господарювання або життєдіяльність сус-
пільства. В окремих сферах acquis ЄС імпле-
ментовано у більшій мірі, в інших – у меншій. 
Зважаючи на наведене потрібні додаткові 
дослідження ролі судового прецедента у дер-
жавах-членах ЄС та визначення перспектив 
його застосування разом із імплементацією 
acquis ЄС у господарське процесуальне зако-
нодавство України.

Формування цілей 
(постановка завдання)

Ціллю статті є з’ясування значення рі-
шень Суду ЄС, Європейського суду з прав 
людини (далі – ЄСПЛ), Конституційного суду 
України, Касаційного господарського суду у 
складі Верховного суду України, судів апеля-
ційної інстанції, національних судів держав-
членів ЄС у діяльності судів господарської 
юрисдикції України та визначення правил їх 
застосування чи використання під час госпо-
дарських спорів і ухвалення власних рішень 
останніми.
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Іншими словами ціллю стати буде надан-
ня відповіді на питання стосовно віднесення 
чи невіднесення рішень, ухвалених названи-
ми високими українськими і зарубіжними су-
дами, міжнародним судом, до судового пре-
цедента для українських судів господарської 
юрисдикції.

Методи дослідження
Дослідження у напрямку досягнення 

поставленої мети стало можливим через за-
стосування розроблених і відомих методів, 
що спираються на матеріалістичну діалекти-
ку. Оскільки мова ведеться про порівняння 
окремих моментів у процесуальному законо-
давстві України із відповідними аналогами 
в acquis ЄС, то найширше було використано 
порівняльно-правовий метод. Аналітико-
синтетичний метод надав можливість про-
аналізувати виявлені особливості і також за 
допомогою методу узагальнення система-
тизувати отриману інформацію та подати у 
формі висновків і пропозицій. Історико-пра-
вовий метод дозволив умовно повернутися у 
недалеке минуле процесів наближення Укра-
їни й окремих інших держав до входження в 
ЄС, виявити певні закономірності і зробити 
певні висновки із напрямом подальших дій.

Виклад основного матеріалу
На європейському континенті законо-

давство формувалося на основі традицій, що 
утворили судові та адміністративні преце-
денти, так і на основі розроблення, узагаль-
нення і затвердження системи нормативно-
правових актів. З часом материкова Європа 
переважно сприйняла варіант нормативно-
го закріплення прав, свобод і зобов’язань із 
частковим врахуванням традицій і преце-
дентів під час їх захисту в органах судової 
гілки влади. Те саме можна сказати і про 
системи права, законодавства і правозастосу-
вання України. Схожість правових традицій 
сприяє імплементації українським законо-
давством acquis ЄС.
Невдовзі після відновлення Україною 

незалежності у 1991 року розпочався рух на 
затвердження і реалізацію демократичних 
цінностей у правотворенні і правозастосу-
ванні та входження до ЄС. З 1990-х років 
до сьогодні в Україні було прийнято значну 

кількість нормативних актів, проведено де-
кілька суттєвих реформ, що мають утвердити 
верховенство права у різних галузях і сфе-
рах життєдіяльності суспільства й економіки. 
При цьому важливе значення відводилося 
забезпеченню реальної незалежності судової 
гілки влади та реалізації справедливого судо-
чинства й ефективного захисту прав люди-
ни. Нарешті 23 червня 2022 року у перший, 
а тому найважчий, рік повномасштабного 
вторгнення російської федерації в Україну 
Рада Європи надала Україні офіційний ста-
тус держави-кандидата на членство у ЄС. 
Цим рішенням Україна отримала певний по-
штовх до прискорення руху, активувала імп-
лементацію актів власного різногалузевого та 
універсального законодавства до acquis ЄС. 
Також з 2022 року було проведено кілька пе-
ревірок різними повноважними комісіями та 
інституціями, сформованими у межах ЄС, які 
підтвердили певний рух різної інтенсивності 
у потрібному напрямку. І.Ю. Дір нагадує, що 
Україна виконала всі сім рекомендацій Єв-
ропейської Комісії, які були озвучені під час 
отримання статусу кандидата, серед яких дві 
найбільше стосувалися сфери правосуддя: 
1) ухвалення нової процедури відбору суддів 
до Конституційного Суду України; 2) переза-
вантаження ключових органів судової систе-
ми Вищої ради правосуддя та Вищої кваліфі-
каційної комісії суддів України [2, с. 677].

14 травня 2025 року розпорядженням 
КМУ серед інших було схвалено Дорожню 
карту з питань верховенства права. У ній ви-
значено напрями удосконалення правосуд-
дя, зокрема забезпечення незалежності і неу-
переджуваності судів, якості, ефективності та 
цифровізації правосуддя. Серед іншого пе-
редбачено обов’язкове усунення дублювання 
повноважень органів суддівського урядуван-
ня та самоврядування, розмежування їх ком-
петенції; розроблення та прийняття закону, 
спрямованого на запровадження можливос-
ті проведення З’їзду суддів України онлайн 
як виняток у разі неможливості проведення 
з’їзду офлайн; впровадження законодавчих 
та інституційних удосконалень у напрямі по-
силення незалежності суддів та прокурорів, 
а також розроблення та прийняття закону, 
спрямованого на унеможливлення перебу-
вання на посаді голови суду понад два стро-
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ки або двох переобрань поспіль, унормуван-
ня положень на випадок, коли збори суддів 
не обирають голову суду у встановлений за-
коном строк [14]. Окрему увагу Дорожня 
карта з питань верховенства права приділяє 
забезпеченню якості та ефективності право-
суддя, у межах якого потрібен закон з удо-
сконалення системи касаційних фільтрів у 
процесуальному законодавстві, закон і стра-
тегія із забезпечення єдності судової практи-
ки, потрібні зміни у процесуальних кодексах 
з уможливленням ефективного здійснення 
дистанційного судочинства а також протидії 
зловживанню процесуальними правами, по-
трібне нормативне забезпечення активного 
використання можливостей Єдиної судової 
інформаційно-комунікаційної системи та ін. 
[14].
Із останніх завдань виглядає важливим і 

релевантним нашому дослідженню завдання 
з розробки та прийняття окремого закону, а 
також розробка і реалізація стратегії із забез-
печення єдності судової практики. З цього 
приводу слід нагадати, що Україна належить 
до держав романо-германської правової сис-
теми із нормативно-правовим актом як осно-
вним джерелом права. Виходячи із статті 6 
Закону України «Про судоустрій і статус суд-
дів» «суди здійснюють правосуддя на основі 
Конституції і законів України та на засадах 
верховенства права» [15]; виходячи із по-
ложень частини другої статті 11 Господар-
ського процесуального кодексу України «суд 
розглядає справи відповідно до Конституції 
України, законів України, міжнародних до-
говорів, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України» [16]. Тобто укра-
їнський суддя не повинен здійснювати право-
суддя із застосуванням судового прецеденту. 
Так само в українському господарському про-
цесі сторона чи інший учасник процесу пови-
нен аргументувати позицію, спираючись на 
нормативні акти. Він не повинен спиратися 
на рішення цього чи інших судів, ухвалене у 
справах чи спорах, в яких брали участь інші 
учасники процесу або хтось із наявних учас-
ників процесу. Проте йому і не заборонено 
використовувати як аргументи рішення, 
ухвалені в інших справах. Такі рішення по 
суті є судовими прецедентами. У наведеному 
прикладі їх застосування ініціюється «знизу». 

Потреба у забезпеченні єдності судової прак-
тики призводить до формування і посилення 
у країнах романо-германського права, зо-
крема у більшості держав-членів ЄС, судових 
прецедентів як повноцінного джерела права. 
З метою упередження неоднакового тракту-
вання одних і тих самих норм права різними 
судами Верховний Суд України регулярно 
видає постанови Пленуму із роз’ясненнями 
правил застосування тих чи інших норматив-
них актів та їх окремих норм. Слід зазначити, 
що аналогічне відбувається і в інших країнах 
романо-германської традиції права, зокрема 
і в державах-членах ЄС, де по суті судовий 
прецедент береться до уваги учасниками су-
дового процесу або взагалі використовується 
як повноцінне джерело права. Такий досвід 
може стати аргументом для України.
Наведене вище стосовно віднесення пре-

цедента, утворюваного судами ЄС, до джерел 
acquis ЄС, у 2008 році доводила Т.М. Анакіна 
з огляду на 1) специфіку acquis ЄС; 2) особли-
вого місця судів ЄС в інституційній системі; 
3) значення рішень судів ЄС у правопоряд-
ку ЄС [17, с. 11]. Дослідниця зазначала, що 
за допомогою прецедента деталізуються і 
конкретизуються положення установчих до-
говорів та норми acquis ЄС; у прецедентах 
подаються єдині норми, стандарти, необхід-
ні для ефективного функціонування ЄС; су-
дові роз’яснення набувають нормативного 
характеру, обов’язкового для дотримання 
всіма суб’єктами acquis ЄС; за допомогою 
прецедента судових органів ЄС здійснюєть-
ся значний регулюючий вплив у національ-
них правопорядках держав-членів [17, с. 11]. 
Тобто по суті прецеденти судів ЄС різної 
юрисдикції є не просто джерелом права, а 
часто як мінімум повноцінним доповненням 
нормативно-правових актів під час ухвален-
ня ними рішень; вони набувають норматив-
ного характеру. О.В. Добико вказує на те, що 
хоча судовий прецедент не може замінити 
глибокий об’єктивний підхід судді до кожної 
конкретної справи, проте він усе рівно має 
стати основою, керівними засадами, а отже 
– має сприяти оперативнішому правовому 
реагуванню на ту чи іншу реальну ситуацію. 
Судовий прецедент, на думку О.В. Добико, 
через значну роль судової практики у законо-
давстві ЄС має стати джерелом права Укра-
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їни [18, с. 453]. У розвиток висловленого у 
2007 році слід вказати на однозначну належ-
ність судового прецедента до джерел права 
незалежно від суду, який його виробив (за-
декларував), а також незалежно від країни. 
Питання ставиться таким чином: чи є судове 
рішення у державі романо-германської пра-
вової системи судовим прецедентом? І швид-
ше за все відповідь буде негативною.
І.В. Яковюк показує наявність у преце-

дентах, сформованих судами ЄС, норм пер-
винного права (норм-принципів ЄС) і норм 
вторинного права (роз’яснень правозастосу-
вання установчих договорів та інших актів 
первинного права), та через вироблення, 
формування чи утворення прецедентів суда-
ми ЄС, що діють на підставі установчих до-
говорів, робить висновок про їх походження 
як вторинних джерел [19, с. 215], що слід під-
тримати. На схожих позиціях стоїть Б.Р. Сте-
цюк, який серед аргументів поширення судо-
вого прецедента в ЄС та Україні як джерела 
права, наводить поєднання в межах право-
вої системи різних форм права, інтегративні 
процеси щодо зближення основних право-
вих систем, визнання обов’язковості юрис-
дикції ЄСПЛ [20, с. 6]. Інтеграція основних 
правових систем із появою значних кодифі-
кованих або за обсягом більших, ніж кодифі-
ковані, актів у державах англо-саксонського 
права (особливо у сферах регулювання еко-
номічних відносин), а також застосування 
судами держав романо-германської правової 
системи ухвалених раніше судових рішень як 
орієнтирів під час ухвалення нових рішень, а 
часто і як нормативних актів, прямо впливає 
на відносини у різних видах судових проце-
сів в Україні. З цього приводу С.М. Лукаше-
вич резюмує, що «хоча Україна формально 
не має системи прецедентного права, прак-
тика європейських судів слугує важливим 
орієнтиром для формування єдиної та перед-
бачуваної судової практики, особливо у кон-
тексті європейської інтеграції» [21, с. 114]. 
Мабуть слід виділити тут ключове слово «орі-
єнтир». Саме у такому контексті суди ЄС за-
стосовують рішення попередників. І саме в 
такому контексті рішення європейських та 
українських судів, наскільки б «зразковими» 
вони не були, мають застосовуватися чи ви-
користовуватися українськими суддями. У 

цьому напрямі А.С. Штефан вказує, що ви-
сновки, викладені у рішеннях національ-
них судів держав-членів ЄС із правом рома-
но-германської правової системи, не мають 
властивостей джерел права, і суди не можуть 
вирішувати справи й ухвалювати рішення 
виключно на матеріалах попередніх судо-
вих рішень [22, с. 68]. І суди держав-членів 
ЄС із правом романо-германської правової 
системи, і українські суди, мають ухвалювати 
рішення зі спорів у господарському процесі 
виключно на основі норм права, викладених 
у національних нормативних актах. Попере-
дні рішення мають слугувати виключно під-
казками або орієнтирами руху у бік аналізу 
фактів та підбору аргументів. Такий самий 
правовий режим для судів у ЄС та Україні 
мають і рішення Суду ЄС: «…в ЄС визна-
но доктрину прецедентного права Суду ЄС, 
хоча правові підстави для формування Су-
дом ЄС правових норм та умови, за яких 
рішення Суду ЄС набуває обов’язкового ха-
рактеру, чітко не визначені, і загалом витоки 
цього права неясні» [22, с. 69]. Тобто сьогодні 
у ЄС національні суди дуже дискреційно за-
стосовують чи використовують у своїй прак-
тиці рішення Суду ЄС та рішення, ухвалені 
раніше іншими судами. Тому українські суд-
ді під час вирішення господарських спорів у 
межах своєї юрисдикції обов’язково повинні 
брати до уваги рішення Суду ЄС, певні відо-
мі у юстиції держав-членів ЄС рішення на-
ціональних судів, рішення ЄСПЛ, рішення 
Конституційного суду України, касаційних 
судів України, проте ухвалення рішення має 
ґрунтуватися виключно на нормах права, на-
ведених у Конституції України, нормативних 
актах України та міжнародних актах, згода 
на обов’язковість виконання яких раніше 
була надана Верховною Радою України.

Висновки та перспективи подальших 
наукових розвідок

Викладене у статті вказує на підвищення 
ролі судового прецедента у державах рома-
но-германської правової системи, зокрема і 
в державах-членах ЄС та Україні. Економіч-
ні переваги держав-членів ЄС та намагання 
України набути членство у ЄС потребують 
імплементації acquis ЄС та правил і способів 
його застосування, а також врахування тен-
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денцій розвитку правової системи. Україною 
було взято зобов’язання із забезпечення єд-
ності судової практики, що сприяє форму-
ванню аналогів прецедентів у господарсько-
му судочинстві і частому застосуванню попе-
редніх судових рішень як повноцінного дже-
рела права. Натомість у самому ЄС визнано 
доктрину прецедентного права на основі 
рішень Суду ЄС, які при цьому на відміну 
від аналогічних рішень у країнах англо-сак-
сонського права, застосовуються / не засто-
совуються національними судами вибірково 
і хаотично без нормативного закріплення 
будь-яких критеріїв. Тобто рішення Суду ЄС 
і національних судів держав-членів ЄС, рівно 
як і рішення судів України, не можеть вважа-
тися судовими прецедентами у тому розумін-
ні, як вони вважаються чи могли вважатися у 
державах з англо-саксонською системою пра-
ва. Українські господарські суди повинні ви-
вчати і брати до уваги рішення європейських 
та вітчизняних судових інституцій вищих ін-
станцій: Суду ЄС, ЄСПЛ, Конституційного 
суду України, Касаційного господарського 
суду у складі Верховного суду України, су-
дів апеляційної інстанції, національних судів 
держав-членів ЄС. Ухвалені раніше рішення 
наведених судів мають виступати орієнти-
ром, певним вегвізіром чи підказкою напря-
му руху до ухвалення вірного рішення зараз. 
На їх основі не може бути ухвалене рішення. 
Суд повинен послатися на норми Конститу-
ції України, законів і підзаконних актів Укра-
їни, а також норми актів міжнародних інсти-
туцій, згоду на обов’язковість застосування 
яких раніше було надано Верховною Радою 
України. Очевидно, що у межах ЄС аналогіч-
но державам англо-саксонської правової сис-
теми мають бути вироблені критерії і межі 
застосування судами рішень Суду ЄС і попе-
редніх рішень національних судів. Розробка 
таких критеріїв може перебувати у площині 
майбутніх наукових розвідок, до яких мають 
долучитися і науковці з України.
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JUDICIAL PRECEDENT IN THE 

ACQUIS OF THE EUROPEAN UNION 
AND THE COMMERCIAL PROCEDURE OF 

UKRAINE
The article is devoted to the study of the role and 

signifi cance of judicial precedent in the European 
Union and the commercial procedure of Ukraine. The 
purpose of the article is to clarify the signifi cance of 
the decisions of the Court of Justice of the European 
Union, the European Court of Human Rights, the 
Constitutional Court of Ukraine, the Commercial 
Cassation Court within the Supreme Court of Ukraine, 
courts of appeal, and national courts of the EU 
Member States in the activities of the commercial courts 
of Ukraine, as well as to determine the rules for their 
application or use in the course of commercial disputes 
and in rendering judicial decisions by the latter.

The study employs well-known methods based on 
materialist dialectics, including the comparative legal 
method, the analytical-synthetic method, the method of 
generalization, the historical-legal method, and others.

It is demonstrated that, due to the convergence of 
the principal legal systems in the EU Member States, 
the overwhelming majority of which belong to the 
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civil law tradition, the role of judicial precedent is 
increasing. Ukraine’s efforts to modernize economic 
relations and obtain membership in the European 
Union have resulted in the assumption of obligations 
aimed at ensuring the uniformity of judicial practice, 
which contributes to the formation of precedent-like 
analogues in commercial litigation and the frequent 
application of judicial decisions previously rendered 
by other courts. However, the European Union 
itself has not established clear criteria regarding the 
binding force of particular decisions of the Court of 
Justice of the European Union, as a result of which 
such decisions are often taken into account selectively 
by judges. Accordingly, decisions rendered by the 
Court of Justice of the European Union, by national 
courts of the EU Member States belonging to the 
civil law legal tradition, and by Ukrainian courts 
cannot be regarded as judicial precedents in the sense 
understood within the Anglo-Saxon legal system. The 
article concludes that commercial courts of Ukraine 
should obligatorily take into account the decisions 
of the Court of Justice of the European Union, the 
European Court of Human Rights, the Constitutional 

Court of Ukraine, the Commercial Cassation Court 
within the Supreme Court of Ukraine, courts of 
appeal, and national courts of the EU Member 
States. At the same time, such decisions should not 
be treated as legal norms, whereas decisions rendered 
by Ukrainian courts must be based on the provisions 
of the Constitution of Ukraine, laws and subordinate 
legislation of Ukraine, as well as on the provisions of 
acts of international institutions, the binding force of 
which has previously been approved by the Verkhovna 
Rada of Ukraine.

The prospects for future scholarly research include 
the development of criteria and limits for the application 
by courts of the decisions of the Court of Justice of the 
European Union and previous decisions of national 
courts. Ukrainian scholars should also contribute to 
such research.
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